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Vorwort zur S. Auflage

Mit dem vorliegenden Ubungsbuch entsprechen Autoren und Verlag einem vielfach geduBierten
Wunsch der Leser des zugrunde liegenden Studienbuches ,,Grundlagen und Probleme der
Volkswirtschaft“. Die Fragen des Ubungsbuches sind identisch mit den am Ende jedes Kapitels
im Studienbuch aufgefiihrten Fragen. Die Antworten orientieren sich am présentierten Lehr-
stoff, gehen aber gelegentlich auch etwas dariiber hinaus. Es sei betont, dass die Losungen zum
Teil lediglich als Losungsvorschidge zu interpretieren sind. Intention der Verfasser ist es, mit
diesem Ergidnzungsband Anregungen zur Vertiefung der im Studienbuch dargestellten volks-
wirtschaftlichen Grundinformationen, Zusammenh#nge und Probleme zu geben.

Mit der 5. Auflage wurde das Ubungsbuch an die Uberarbeitungen, Erweiterungen und Aktua-
lisierungen der 18. Auflage des Studienbuches angepasst. Daneben wurde der Einsatz grafi-
scher Darstellungen gegeniiber fritheren Auflagen verstérkt, wobei ein GroBteil der Abbildun-
gen mit Hilfe des Computerprogramms ,,Basistraining Volkswirtschaft“ erzeugt wurde, das als
CD dem Studienbuch in der 18. Auflage beiliegt. Dieses von den Autoren entwickelte Pro-
gramm bietet erginzend ein umfangreiches interaktives Tutorium zu den makro- und mikro-
okonomischen Schwerpunkten des Studien- und Ubungsbuches mit tiber 100 interaktiven Gra-
fiken.

Berlin, Dortmund, Eisenach im Juni 2006



Arbeitsaufgaben und Losungen zum 1. Kapitel:
Grundtatbestinde von Wirtschaftsgesellschaften

Aufgabe 1:

Definieren Sie folgende Begriffe:

a) Produktion e) Kapital

b) Giiter f) Investitionen
¢) Knappheit g) Institution

d) Arbeitsteilung

Ldsung zu Aufgabe 1:

a) Als Produktion bezeichnet man den von Menschen gelenkten Entstehungsprozess von Gii-
tern (Sachgiiter und Dienstleistungen).

b) Ein Gut ist ein Mittel zur Bediirfnisbefriedigung.

¢) Knappheit bedeutet, dass Giiter nicht in ausreichendem Mafle zur Verfiigung stehen, um
(kostenlos) alle Bediirfnisse zu befriedigen.

d) Als Arbeitsteilung bezeichnet man die Auflésung einer Arbeit in Teilverrichtungen. Man
unterscheidet hdufig zwischen der innerbetrieblichen bzw. technischen Arbeitsteilung, die
Arbeitsprozesse zerlegt, und der zwischenbetrieblichen oder gesellschaftlichen Arbeitstei-
lung, die den gesellschaftlichen Arbeitsprozess nach Produkten gliedert.

¢) Das Kapital ist einer der volkswirtschaftlichen Produktionsfaktoren; es umfasst den Bestand
an produzierten Produktionsmitteln (Maschinen, Geb#4ude, Infrastruktur).

f) Eine Investition erhdht den Kapitalbestand, sie erweitert die Produktionskapazititen.

g) Eine Institution ist ein System von wechselseitig respektierten Regeln und ihrer Garantie-
instrumente, sie spart Transaktionskosten.

Aufgabe 2:

Diskutieren Sie die Wechselbeziehung zwischen Bediirfnissen und Produktion anhand von
Beispielen. Welche Rolle spielt die Werbung in diesem Zusammenhang?

Losung zu Aufgabe 2:

Bediirfnisse sind Gefithle des Mangels, die von dem Wunsch begleitet sind, den Mangel zu
beseitigen. Diese Bediirfnisse bestehen in Form allgemeiner Grundbediirfnisse und dariiber



2 Arbeitsaufgaben und Losungen zum 1. Kapitel

hinausgehender Bediirfnisebenen in unspezifischer Form fiir alle Menschen. So existieren z.B.
das Bediirfnis Hunger und Durst oder das Bediirfnis nach Unterhaltung, Abenteuer und Frei-
heit, unabhéngig von konkreten Giitern oder Werbestrategien. Erst mit der Produktion von Gii-
tern kann sich das Bediirfnis konkretisieren; man spricht dann auch von Bedarf. Mit der Pizza-
produktion z.B. wird das allgemeine Verlangen, den Hunger zu beseitigen, in ein Pizzabediirf-
nis konkretisiert, oder mit der Produktion eines bestimmten Films wird das allgemeine Unter-
haltungsbediirfnis zu einem speziellen Filmbediirfnis. Umgekehrt setzt die Produktion die
Vermutung der Existenz bestimmter Bediirfnisse voraus. Ein Unternehmer wird dann z.B.
Mountain-Bikes produzieren, wenn er erwartet, damit Bediirfnisse zu befriedigen, sei es das
Bediirfnis nach Abenteuer, Naturerlebnis oder Prestige.

Die Werbung unterstiitzt und verstirkt diese Abhingigkeiten und informiert dariiber, dass Pro-
dukte vorhanden sind und dass diese Produkte bestimmte Bediirfnisse befriedigen kénnen, dass
z.B. eine bestimmte Zigarettenmarke neben dem Bediirfnis nach Rauchen das Bediirfnis nach
Freiheit und Abenteuer befriedigt. In welchem Umfang Bediirfnisse erst durch Produktion von
Giitern und durch Werbestrategien geschaffen werden, kann nicht beurteilt werden.

Aufgabe 3:

Warum entstehen im Rahmen von Tauschprozessen Transaktionskosten?

Losung zu Aufgabe 3:

Im Rahmen von Tauschprozessen entstehen Transaktionskosten, weil Tauschprozesse von Un-
sicherheit gekennzeichnet sind: Fiir die Tauschpartner ist im Prinzip unsicher, ob sich der
Tausch lohnt. Daher werden Informationen eingeholt, um die Vorteilhaftigkeit des Tauschs
(der Transaktion) beurteilen zu kénnen. Diese Kosten der Einholung von Informationen wer-
den als Transaktionskosten bezeichnet.

Aufgabe 4:

Warum fiihrt Arbeitsteilung zur Notwendigkeit von Leistungsanreizen und Hierarchien?

Losung zu Aufgabe 4:

Mit Arbeitsteilung ist hier die arbeitsteilige Verbundproduktion gemeint. Die Produktion wird,
wie im Stecknadelbeispiel von Adam Smith, in Teilverrichtungen zerlegt. In diesem Fall muss
ein Leistungsanreiz geschaffen werden, weil die Menschen nicht mehr das produzieren, was sie
konsumieren, und nicht mehr das konsumieren, was sie selbst produzieren. Es muss also fiir
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den Produzenten z.B. von Stecknadelkdpfen ein Anreiz geschaffen werden, diese zu produzie-
ren. Ubliche Mittel sind Leistungslshne und Beforderungen bzw. Androhungen von Entlassun-
gen. Neben der Schaffung von Leistungsanreizen muss in der arbeitsteiligen Verbundprodukti-
on der Gesamtprozess der Produktion aufeinander abgestimmt werden. Dies setzt voraus, dass
eine Stelle oder mehrere Stellen anderen Ebenen Anweisungen erteilen kénnen. Damit entste-
hen Hierarchien, also Unterordnungen und Uberordnungen. Der unmittelbare Produzent kann
nicht mehr nach eigenem Gutdiinken arbeiten, sondern muss Handlungsanweisungen folgen.

Aufgabe 5:

Diskutieren Sie Vor- und Nachteile der Arbeitsteilung.

Losung zu Aufgabe 5:

Hiertiber sind viele Blicher geschrieben worden, aber die wesentlichen Punkte lassen sich wie
folgt zusammenfassen. Die Vorteile der Arbeitsteilung sind folgende: Die Arbeitsteilung er-
moglicht den Einsatz spezialisierter Maschinen und damit die Produktion in groflen Losgréfen;
die Spezialisierung auf wenige Tétigkeiten erhoht die Schnelligkeit und die Geschicklichkeit,
mit der diese Tétigkeiten ausgefiihrt werden konnen; und Menschen mit den unterschiedlichs-
ten Fertigkeiten konnen unterschiedlich im Produktionsprozess eingesetzt werden, sodass ihre
speziellen Fertigkeiten am besten genutzt werden. Die Vorteile der Arbeitsteilung liegen mithin
in einer Steigerung der Effizienz der Produktion. Mit der Arbeitsteilung sind indes auch erheb-
liche Nachteile verbunden: die Arbeit wird fremdbestimmt, dies begriindet die Notwendigkeit
von Hierarchien und die Schaffung von Leistungsanreizen. Da nur noch Teile gefertigt werden,
geht die Beziehung des Produzenten zum Arbeitsprodukt verloren, und produktive Féhigkeiten
verkiimmern. Hinzu kommt, dass die Notwendigkeit einer straffen Arbeitsdisziplin, die einsei-
tige Beanspruchung der Beschiftigten und das vorgegebene Arbeitstempo in der Regel die Ar-
beitslust vermindern. Schlieflich schafft Arbeitsteilung Abhingigkeiten der Menschen und
Betriebe voneinander, die in Krisenzeiten zu Versorgungsproblemen fithren konnen. Der we-
sentliche Nachteil der Arbeitsteilung ist aber die Verkiimmerung der produktiven, selbst be-
stimmten Fahigkeiten der Menschen.

Aufgabe 6:

Was sind die zentralen Bausteine eines Wirtschaftssystems?

Losung zu Aufgabe 6:

Zentrale Bausteine eines Wirtschaftssystems sind der Koordinationsmechanismus und die Ei-
gentumsordnung fiir Produktionsmittel. Beziiglich des Koordinationsmechanismus unterschei-
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det man die zentrale Planung von Produktion, Distribution und Konsum und die dezentrale
Planung von Produktion, Distribution und Konsum im Markt. Beziiglich der Eigentumsord-
nung unterscheidet man vor allem das Privateigentum und das Gemeineigentum. Bisweilen
wird als dritter Baustein die Motivationsstruktur verwendet. Hier unterscheidet man Tradition,
Eigennutz, Altruismus und Zwang. Meist wird indes auf diese Differenzierung verzichtet.

Aufgabe 7:

In einer Volkswirtschaft kann bei Einsatz sdmtlicher Produktionsfaktoren eine Produktion von
5000 Einheiten Investitionsgiitern oder 20000 Einheiten Konsumgiitern erstellt werden. Stellen
Sie das Wahlproblem dieser Volkswirtschaft mit Hilfe der volkswirtschaftlichen Transformati-
onskurve dar.

Losung zu Aufgabe 7:

Hierzu ist die volkswirtschaftliche Transformationskurve zu zeichnen. Wir tragen auf der einen
Achse die maximale Produktion von 5000 Einheiten Investitionsgiitern und auf der anderen
Achse die maximale Produktion von 20000 Einheiten Konsumgiitern ein. Die Verbindungslinie
stellt die volkswirtschaftliche Transformationskurve dar. Diese Volkswirtschaft kann bzw.
muss also wihlen, ob sie 5000 Einheiten Investitionsgiiter oder 20000 Einheiten Konsumgtiter
oder beliebige Kombinationen auf der Transformationskurve, z.B. 3000 Einheiten Investitions-
giiter und 10000 Einheiten Konsumgiiter (Punkt A), herstellt.

Einheiten
Investitionsglter

A

; t » Einheiten
10000 20000  Konsumgiiter
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Aufgabe 8:

Zeigen Sie anhand von Beispielen, in welchen Formen Transaktionskosten entstehen und zei-
gen Sie, was die Hohe der Transaktionskosten bestimmt.

Losung zu Aufgabe 8:

Die Beispiele sollten gleichzeitig die Bestimmungsgriinde der Transaktionskosten erhellen.

Wenn man einen Bleistift kaufen will, wird man in der Regel in das néchste Schreibwarenge-
schift gehen und nach allenfalls sehr kurzen Qualititsvergleichen einen Bleistift kaufen. Die
Transaktion ist wenig komplex und wenig wichtig. Wenn man ein Fahrrad kaufen will, wird
man in der Regel Informationen tiber die Qualitdt verschiedener Fahrradmodelle einholen —
durch das Lesen von Testzeitschriften, durch Fragen und durch Testen — und man wird Preise
und Garantiebestimmungen vergleichen und vielleicht auch die Qualitit der Werkstatt beurtei-
len. Diese Transaktion ist von mittlerer Komplexitdt und Wichtigkeit. Wenn man tber die
Wahl! von Studienfach und Studienort entscheiden will, wird man sich sehr griindlich tiber die
Inhalte des Studiums und des mdglichen Berufs informieren, man erfragt die Arbeitsmarkt-
chancen, die Gehaltsmoglichkeiten und die Bedingungen von Weiterbildung und schlieflich
holt man Informationen {iber Leistungen, Kosten und Reputation verschiedener Universititen
ein. Diese Transaktion ist sehr komplex und unsicher und zugleich von hoher Relevanz.

Transaktionskosten héingen ab von der Unsicherheit und Komplexitit von Tauschbeziehungen
und von der Bedeutung fiir denjenigen, der diese Tauschbeziehung eingehen will.

Aufgabe 9:

Bewerten Sie die Prinzipal-Agent-Problematik und nennen Sie Institutionen, die zu ihrer L6-
sung beitragen konnen.

Losungen zu Aufgabe 9:

Die Prinzipal-Agent-Problematik ist e¢ine zentrale Problematik von Tauschbeziechungen, bei
denen die Tauschpartner iiber einen unterschiedlichen Kenntnisstand beziiglich der Qualitit des
Tausches verfiigen. Dies ist deswegen problematisch, weil der Auftraggeber (der Prinzipal) die
Qualitét der Leistungen des Auftragnehmers (des Agenten) nicht gut beurteilen und kontrollie-
ren kann und daher Gefahr lduft, vom Agenten iibervorteilt zu werden, weil dieser in der Regel
opportunistisch handelt. Institutionen, die zu einer Lsung dieses Problems beitragen kénnen,
sind die Reputation des Agenten oder der Markenname des Produkts, sind Garantien und/oder
Haftungen des Agenten, sind Erfolgsbeteiligungen oder auch die Stirkung der intrinsischen
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Motivation des Agenten durch die Formulierung und Setzung von Berufsnormen oder Berufs-
ethiken.

Aufgabe 10:

Nennen und erldutern Sie die zentralen Fragen, die der Koordinierungsmechanismus einer
Volkswirtschaft beantworten muss.

Losung zu Aufgabe 10:

Der Koordinierungsmechanismus einer Volkswirtschaft muss im Wesentlichen drei zentrale
Fragen beantworten: Was soll produziert werden? Wie soll produziert werden? Und fiir wen
soll produziert werden? Der Koordinierungsmechanismus bestimmt also, welche Gtiterarten in
welchen Mengen hergestellt werden, welche Produktionsfaktoren in welcher Kombination und
wo eingesetzt werden sollen, und wer was und wie viel vom Produktionsergebnis erhilt.



Arbeitsaufgaben und Losungen zum 2. Kapitel:
Funktionsweise der Marktwirtschaft (Uberblick)

Aufgabe 1:

Worauf griindet sich die Vorstellung von der prinzipiellen Optimalitit der kapitalistischen
Marktwirtschaft?

Losung zu Aufgabe 1:

Ein Wirtschaftssystem braucht ein gut funktionierendes Informationssystem, das Informationen
dartiber liefert, was und wie produziert werden soll, und ein gut funktionierendes Sanktionssys-
tem, das die Wirtschaftssubjekte dazu anhilt, diesen Informationen zu folgen. Und weil die
kapitalistische Marktwirtschaft in Form des Marktmechanismus (Preismechanismus) iiber ein
sehr gutes Informationssystem und in Form des Privateigentums tiber ein sehr gutes Sanktions-
system verfiigt, funktioniert die kapitalistische Marktwirtschaft optimal in dem Sinne, dass
bislang effizientere Informations- und Sanktionssysteme nicht existieren.

Aufgabe 2:

In einer Volkswirtschaft gebe es nur Unternehmungen und private Haushalte. Die Unterneh-
mungen produzieren Konsum- und Investitionsgiiter, die Haushalte liefern Arbeitskraft und
sonstige Produktivleistungen an die Unternehmungen. Zeichnen Sie den entsprechenden Wirt-
schaftskreislauf.

Losung zu Aufgabe 2:

Investitionsguter
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Fiir diesen Sachverhalt muss die einfache Kreislaufdarstellung ergédnzt werden um die Liefe-
rung und Finanzierung von Investitionsgiitern in und zwischen Unternehmen. Im Unterschied
zum einfachen Wirtschaftskreislauf wird jetzt der Investitionsgiitermarkt, der im Angebot von
und der Nachfrage nach neuem Realkapital besteht, aus den Mirkten fiir Produktivleistungen
herausgelost und gesondert betrachtet.

Aufgabe 3:

Erlautern Sie die Vorginge, die in einer marktwirtschaftlich organisierten Volkswirtschaft
durch eine Nachfragesteigerung nach Automobilen ausgelst werden. Zeigen Sie an diesem
Beispiel, wie in einer Marktwirtschaft iiber die Fragen des ,,Was*, ,,Wie“ und ,,Fiir wen“ der
Produktion entschieden wird.

Losung zu Aufgabe 3:

Steigt die Nachfrage nach Automobilen, so wird im Regelfall zunéchst die Produktion ausge-
dehnt — die Kapazitidten werden also besser ausgelastet. Je ndher die Unternehmen an die Ka-
pazititsgrenze gelangen, umso wahrscheinlicher werden ErhShungen des Automobilpreises. Er
kann aber auch zunidchst konstant bleiben, wenn sich infolge der Fixkostendegression eine
Senkung der Stiickkosten ergibt. Jedenfalls steigt der Gewinn der Automobilproduzenten, und
dies ist Indikator fiir eine weitere Ausdehnung der Produktion und spiter auch der Produkti-
onskapazititen. So bestimmt die Nachfrage das ,,Was** der Produktion.

Mit zunehmender Produktion von Automobilen muss die Nachfrage nach Produktionsfaktoren
— Arbeit, Material, Energie usw. — ausgeweitet werden. Nachfolgend steigen auch hier die Prei-
se, allerdings je nach Knappheitsverhdltnissen und technischen Produktionsbedingungen in
unterschiedlicher Weise. Da die Automobilproduzenten nach minimalen Produktionskosten
streben, werden sie nachfolgend die Produktionsmethoden entsprechend anpassen, z.B. Arbeit
durch Maschinen und Energie ersetzen. So bestimmt die Nachfrage letztlich auch das ,,Wie*
der Produktion.

Da die Preise der Produktionsfaktoren, also die Faktorentgelte wie Léhne und Zinsen, Ein-
kommen darstellen und diese Einkommen Kaufkraft bedeuten, bestimmt die Nachfrage auch
das ,,Fiir Wen* der Produktion.

Aufgabe 4:

Nehmen Sie Stellung zu folgender These: ,,.Der marktwirtschaftliche Koordinierungsmecha-
nismus sorgt dafiir, dass diejenigen Giiter produziert werden, die den Bediirfnissen der Bevél-
kerung entsprechen. Es herrscht also Konsumentensouverénitit.
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Losung zu Aufgabe 4:

Unter Konsumentensouverdnitit versteht man den Tatbestand, dass die Produktion und das
Produktionssortiment durch die Konsumentenpréferenzen gesteuert werden. Diese fiir Markt-
wirtschaften prinzipiell richtige Vorstellung wird in obiger These indes zu ausschlieflich und
zu weit reichend behauptet. Einige Relativierungen und Prizisierungen sind vorzunehmen:
Maf3geblich sind nicht die Priferenzen der gesamten Bevolkerung, sondern die Priferenzen der
kaufkriftigen Konsumenten.

Es ist zwar nicht festzustellen, in welchem Umfang die Bediirfnisse durch Produktion und
Werbung quasi erst geschaffen werden, aber dass dies wenigstens partiell der Fall ist, wird -
berwiegend akzeptiert.

Bei Existenz externer Effekte versagt der Steuerungsmechanismus iiber die Konsumentenpri-
ferenzen ebenfalls partiell, weil die externen Effekte im Nachfragekalkiil des Konsumenten
keine Rolle spielen. Beispielsweise werden Autos produziert und gekauft, weil sie den Konsu-
mentenpréferenzen entsprechen, aber die bei der Nutzung entstehende Luftverschmutzung ent-
spricht nicht den Konsumentenpriferenzen.

Auch bei 6ffentlichen Gtitern versagt der Steuerungsmechanismus. In diesem Fall besteht zwar
die individuelle Préferenz fiir das 6ffentliche Gut, z.B. Sicherheit oder saubere Luft, aber der
rational (egoistisch) handelnde Konsument ist nicht bereit, eine kaufkriiftige Nachfrage zu ent-
falten. Er hofft, als Trittbrettfahrer (Free Rider) unentgeltlich in den Genuss solcher Giiter zu
kommen, denn wenn sie einmal vorhanden sind, flieen sie allen Mitgliedern der Gesellschaft
zu, ob sie dafiir bezahlt haben oder nicht (Nichtausschlussprinzip).

Aufgabe 5:

Nennen Sie Beispiele fiir das Auseinanderfallen von privaten und sozialen Kosten und Ertrd-
gen. Welche Probleme werden durch die Unterschiede zwischen privaten und sozialen Kosten
und Ertrigen aufgeworfen?

Losung zu Aufgabe 5:

Standardbeispiel fiir das Auseinanderfallen von privaten und sozialen Kosten und Ertrigen,
auch externe Effekte genannt, ist der Umweltbereich. So gibt es hier zahlreiche Beispiele dafiir,
dass die sozialen Kosten die privaten Kosten einer Aktivitit tibersteigen: Der Autofahrer z.B.
bezahlt fiir sein Auto, aber nicht fiir die Verunreinigung der Luft und fiir das Waldsterben. O-
der der Zeitungsleser bezahlt die Zeitung, aber nicht die Verunreinigung der Fliisse, die bei der
Papierherstellung entsteht. Oder der Landwirt bezahlt fiir Diingemittel und Pestizide, aber nicht
fiir die Zerstorung einer artenreichen Flora und Fauna oder die Belastung des Grundwassers.
Auch fiir den umgekehrten Fall, dass die sozialen Ertrige private Ertréige tibersteigen, bietet
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der Umweltbereich Beispiele: Der private Ertrag des Bergbauern ist sein Heu, der soziale Er-
trag ist das Heu plus die Erhaltung der Bergwelt. Oder Ahnliches gilt fiir den Waldbesitzer:
Der private Ertrag ist das Holz, der soziale Ertrag ist das Holz plus eine schone Landschaft und
ein gutes Klima.

Durch das Auseinanderfallen von privaten und sozialen Kosten und Ertrigen versagt in diesen
Bereichen der Markt als Koordinierungsmechanismus. Es wird nicht gemaB den Konsumen-
tenprédferenzen produziert, weil die sozialen Kosten bzw. Ertridge in den Wirtschaftsrechnungen
der privaten Wirtschaftssubjekte keine Rolle spielen.

Aufgabe 6:

Warum muss der Staat die Produktion des 6ffentlichen Gutes ,,Grundlagenforschung® organi-
sieren?

Ldsung zu Aufgabe 6:

Zunichst sollte thematisiert werden, warum die ,,Grundlagenforschung ein 6ffentliches Gut
ist. Die Ergebnisse der Grundlagenforschung bestehen tberwiegend aus Informationen. Und
das Gut Information ist, unabhingig von seinem Inhalt, durch Nicht-Rivalitit im Konsum ge-
kennzeichnet: Die Information verbraucht sich nicht im Konsum, kein Konsument ist weniger
informiert, wenn die Information auch anderen Konsumenten zuflief3t. Dariiber hinaus ist das
Gut Information, wiederum unabhingig von seinem Inhalt, dadurch gekennzeichnet, dass Ei-
gentumsrechte sehr schwierig durchgesetzt werden kénnen, jedenfalls viel schwieriger als Ei-
gentumsrechte an Sachen. Diese Schwierigkeit verstirkt sich mit dem Allgemeinheitsgrad von
Informationen: Ein Ausschluss vom Konsum der Information etwa der ,,Relativititstheorie ist
nicht méglich. Daher ist die Grundlagenforschung ein &ffentliches Gut.

Anschlieflend sollte thematisiert werden, warum der Staat die Produktion dieses Gutes organi-
sieren muss. Wenn Nicht-Rivalitidt im Konsum besteht, ist es nicht sinnvoll, Preise fiir dies Gut
zu verlangen, weil Ressourcen im Konsum nicht verbraucht werden. Und wenn ein Ausschluss
vom Konsum der Information fiir Nicht-Zahler nicht mdglich ist, dann ist es auch nicht mog-
lich, Preise durchzusetzen. Es ist also weder sinnvoll noch méglich, dass der Markt die Produk-
tion des Gutes Grundlagenforschung {ibernimmt. Da die Produktion des Gutes aber sinnvoll
und erwiinscht ist, muss der Staat eine kollektive Finanzierung der Produktion organisieren.

Aufgabe 7:

Warum ergibt sich in marktwirtschaftlichen Ordnungen in der Regel eine ungleiche Verteilung
von Einkommen und Verm&gen?
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